

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市政协六届二次会议 第 2024106 号提案的答复

民进信阳市委会：

贵委提出关于“进一步加强校园安全管理”的提案已收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

近年来，市教育体育局在市委、市政府的正确领导下，坚持一手抓教育体育高质量发展，一手抓校园安全管理工作，将校园安全管理融入日常业务工作，做到同研究、同部署、同推进、同落实，全力维护安全稳定大局。2023年2月，市教育体育局被省委办公厅和省政府办公厅联合表彰为“全省‘三无’平安创建工作表现突出集体”。2023年7月，市教育体育局被市平安建设工作领导小组表彰“全市平安建设优秀单位”。2023年12月，市教育体育局被市政府表彰为“全市安全生产先进单位”。

一、关于“健全制度，明确责任”的建议落实情况。召开年度全市教育体育工作会议，逐级签订平安建设暨校园安全管理工作责任书，层层传导压力。压实属地责任、教育部门监管责任、学校主体责任和班主任直接责任“四个责任”。先后制定了《防范学生欺凌措施》《信

阳市防范学生极端事件推进措施》以及心理健康教育等多项措施，明确职责，夯实责任，切实筑牢校园安全防线。先后多次派出 11 个校园安全督查组，对各地各学校校园安全管理工作进行重点督查，下发督查通报，并开展“回头看”，进一步夯实了安全责任。

二、关于“强化教育，提高学生安全意识”的建议落实情况。一是**开足安全课程**。严格落实每学年安全教育课小学不少于 12 课时、中学不少于 14 课时要求，推进生命教育、挫折教育等进教材、进课堂、进头脑。寒暑假期间，推出以防溺水、消防、交通、食品、心理健康教育等为主题的“美好生活看信阳 平安假期我陪伴”系列专题节目，点击收看率达到 600 多万人次，引起积极反响。二是**丰富宣传活动**。利用升旗仪式、班队会、安全教育课等开展安全教育活动，通过宣传栏、电子屏、微信公众号、校园广播等多形式开展食品、消防、交通、防溺水等专题教育活动，切实增强学生安全防范意识，提高自救自护能力。三是**开展应急演练**。以“全市安全日”为契机，常态化组织全市中小学、幼儿园开展各项安全应急演练，2023 年，局机关组织安全演练 12 次；结合“支部联支部”活动，先后到共建社区开展应急演练和安全知识培训 10 余场次。全市各级各类学校开展消防、防震、反恐、防踩踏、一键式报警等抢险救援、疏散逃生演练 27000 多场次，极大提升了师生的安全防范意识和能力。

三、关于“加大投入，排除校园不安全因素”的建议落实情况。织密安全防线，堵住安全漏洞。一是**提高“三防”能力**。持续加强校园人防、物防、技防建设，提高防范能力。今年以来，联合市委政法委、市公安局持续推动全市校园“雪亮工程”提质增效项目建设，切实强化学校及周边治安防控，进一步提升了师生安全感和满意度。二是**强化学校消防安全管理**。深刻汲取南阳方城县民办学校火灾事故教

训，去年寒假以来，认真组织开展了全市教体系统“大排查、大起底、大整治”专项行动，总计发现问题隐患 6513 个，目前，已完成整改隐患 6321 个，正在整改 192 个（整改率 97%）。尚未整改完成的问题，主要集中在超 8 人宿舍、增加消防通道等方面，其中超 8 人宿舍学校已整改 10 所，尚未完成学校 13 所，涉及宿舍 684 间，涉及学生总数 7045 人。相关学校已按程序向属地政府汇报，申请项目资金，尽快完成整改。同时，按照省、市部署，扎实开展教体系统安全生产治本攻坚三年行动，聚焦重点领域和重点环节，着力提升教育体育本质安全水平。

三是强化学校食品和燃气安全管理。随着夏季来临，容易发生发生腹泻、传染病等食品安全。按照食品安全工作“四个最严”的要求，协调配合卫健、市场监管等部门加大对食堂食品安全检查力度，及时发现并整改可能存在的食品安全问题。加强对食堂从业人员的培训和管理，规范操作流程，确保学生食品质量和安全。对使用燃气的学校进行全面摸排，邀请城管、消防、燃气公司的专家进行系统检查，扎实推进学校食堂“瓶改管”“瓶改电”工作。对燃气管道覆盖区域范围外的农村学校食堂，也按照相关要求切实加强管理，确保使用安全。

四是做好涉校交通安全。下发了《关于进一步加强学生上下学交通安全管理的通知》，提出了五点具体要求，加强校车安全日常管理，开展接送学生车辆及上下学路线的全面排查，排查到每校、每班、每车、每生的情况，做到和每个学生家长、监护人联系沟通到位。对校车和交通安全中存在的突出问题和隐患，及时彻底整改到位。充分利用“全市安全日”、“122 交通安全日”等关键节点、“放学前 5 分钟安全提醒”等形式，教育引导学生不搭乘超载车辆或非法营运车辆，提高交通安全意识和自我防范能力。协调相关部门完善校园周边标志线、减速带、电子监控等交通安全管理设施，“一校一策”制定校园周边道路交通组

织优化方案，完善“护学岗”机制，严格落实“高峰勤务”制度，打造学校周边交通“安全区”。近期，拟与市公安局联合组织召开全市农村道路及学生交通安全工作会议，对相关职能部门的职责和任务再次明确，要求各部门各司其职，各负其责，共同做好学生交通安全工作。

四、关于“规范私立幼儿园私立学校管理，杜绝脱管漏管现象”的建议落实情况。一是健全工作机制。构建“市级指导、县区主导、教育主责、部门共管”的工作格局，要求各县区在充分发挥教育部门主阵地作用的同时，将公安、消防、市场监管等专业部门纳入民办学校年检工作组，共同组织参与民办学校年检工作。二是强化考核认定。市教体局制定印发了《信阳市民办学校年检抽查评分细则》，将一般关注情形和重点关注情形以计分制形式进行体现，将市级抽查评分与县区年检结果相对比，着力扭转“有标不依”“用标不严”的问题。三是加强督导问责。建立“抽查—反馈—整改—回头看”闭环抽查机制，定期通报年检工作存在问题突出的县区和学校，同时，对于年检结论为基本合格和不合格的，一律下发整改通知书，并逐一限期整改，建立问题整改台账，实行销号管理，确保督导到位、整改到位、问责到位。截至目前，市县两级共抽查问题 139 个，整改完成 70 个，69 个问题仍在整改。

五、关于“整治育人环境，提高学生心理健康水平”的建议落实情况。一是开足心理健康教育课程。各级各类学校严格按照国家课程标准规定“小学每学年不少于 12 课时，中学每学年不少于 14 课时”开足开齐心理健康课，同时定期召开主题班会，通过生命教育、校园文体活动、班团队活动等多种途径开展心理健康教育，切实做到心理健康教育宣传无人不晓。二是做好心理健康测评闭环管理。信阳市教育体育局印发了《关于开展 2023—2024 学年中小学生心理健康测评

工作的通知》(教体基〔2023〕256号),为做好2023-2024学年信阳市中小学生心理健康测评后续工作,建立“一生一策”心理成长档案,及时排查有潜在心理健康危机或存在心理健康问题的学生并进行科学干预,完善心理评估预警及咨询辅导服务体系,有效开展后续工作,形成工作闭环。**三是加强心理健康师资培训。**今年3月,印发了《信阳市中小学教师心理健康教育培训实施方案》,结合上级要求和当前中小学校心理健康教育工作实际,按照“全员覆盖、分类施训、突出重点”的原则,将在全年对我市中小学校教师开展全员性常态化培训,重点加强对班主任、心理健康教师的专业培训。

衷心感谢您对信阳市教育体育事业的关心支持,欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:蒋锐 联系电话:6206968

2024年7月2日

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发
